
cumulation of biomass occurs at any 
trophic level, when prey species are 
not consumed at a rate equal to that 
of production. If we consider the so- 
called eutrophication coefficient (that 
fraction of the annual production of 
prey species that is consumed by preda- 
tion), the problems of energy transfer 
in Lake Erie come into better perspec- 
tive. The Lake Erie basin does not have 
a consumer species structure (including 
man) to cope with the productive ca- 
pacity of the system. More biomass 
could be removed at all consumer 
levels. A complicating factor to be con- 
sidered here is the sporadic, or inter- 
rupted, nature of primary production 
in the lake. Phytoplankton production 
occurs in periodic pulses; that is, 
blooms occur in spring, summer, and 
autumn. In addition, these blooms are 
characterized by different species com- 
position. The size of a predator popula- 
tion will naturally reflect the lower 
levels of food available continuously 
throughout the year. At times of high 
production, much of the phytoplankton 
(as well as attached Cladophora) re- 
enter the nutrient cycle as detritus with- 
out passing through consumer species. 
The detritus, as well as the reducer 
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(bacteria) species themselves, are re- 
cycled into the nutrient pool of the 
phytoplankton. The failure of inorganic 
nutrient to transfer up and out of the 
system due to few detritus feeders may 
be the key to the accumulation of 
organic matter. 

It is a great temptation at this point 
to introduce calculations on produc- 
tivity, standing crop, and consumer 
biomass. I will avoid this because my 
motive is to provoke a new approach 
to thinking on the problem of retard- 
ing eutrophication. The literature is 
well endowed with data on productivity 
in Lake Erie, and the introduction of 
specific examples would serve only to 
divert attention away from the idea 
and to bury it in a quarrel over details. 
Obviously, the maintenance of an 
ecological steady state is an ideal that 
cannot be achieved but that may be 
approached. 
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In Western countries as well as else- 
where the history of population policy 
has, with few exceptions, been a chron- 
icle of government efforts to repress 
birth limitation and reward reproduc- 
tion (1). The relatively low natality 
of both continental and overseas West- 
ern European peoples is thus a testi- 
mony to their powerful motivation to 
have small-to-moderate size families 
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in the face of strong governmental 
pressures to prevent them from doing 
so (2). In most of the United States, 
state laws on abortion constitute some 
of the more repressive of our prona- 
talist policies. Hence, they' are among 
the many implicit and explicit influ- 
ences on demographic events that will 
need revision if population limitation 
is to be pursued realistically as a na- 
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tional goal (3). What are the chances 
of fundamental changes in state laws 
to remove the legal ban on most kinds 
of abortion? Whether such modifica- 
tions will come about primarily 
through the influence of widespread 
public opinion, or through the action 
of particular community groups, is un- 
certain. However, it is of some impor- 
tance to know where public opinion 
stands and the direction in which it is 
moving. 

To answer these questions, I shall 
analyze the differences and changes in 
views on abortion among white Amer- 
icans during the past decade. The data 
are drawn from five Gallup polls taken 
during the period 1962 through 1969, 
and from the National Fertility Study 
of 1965 conducted by N. B. Ryder 
and C. F. Westoff (4). The data on 
abortion from the last three Gallup 
polls were gathered at my request. The 
polls sampled both men and women; 
the National Fertility Study sampled 
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married women only. As for age, the 
polls interviewed persons aged 21 and 
over; the National Fertility Study inter- 
viewed those under age 55. All are 
national samples. 

All the Gallup polls posed three 
identical questions: 

Do you think abortion operations 
should or should not be legal in the fol- 
lowing cases: 

a. Where the health of the mother is in 
danger? 

b. Where the child may be born de- 
formed? 

c. Where the family does not have 
enough money to support another child? 

At my request, the three polls in 1968 
and 1969 added a fourth question: 

d. Where the parents simply have all 
the children they want although there 
would be no major health or financial 
problems involved in having another 
child? 

The National Fertility Study had a 
somewhat different introduction to a 
total of six questions: 

I'm going to read to you a list of six 
possible reasons why a woman might have 
a pregnancy interrupted. Would you tell 
me whether you think it would be all 
right for a woman to do this: 

a. If the pregnancy seriously endan- 
gered the woman's health? 

b. If the woman was not married? 
c. If the couple could not afford an- 

other child? 
d. If they didn't want any more chil- 

dren? 
e. If the woman had good reason to 

believe the child might be deformed? 
f. If the woman had been raped? 

The difference in the introductory 
wording to the questions apparently 
resulted in less acceptance of abortion 
among respondents to the National 
Fertility Study than among respon- 
dents to the Gallup surveys (except in 
the case of the "mother's health"). In 
the National Fertility Survey, respon- 
dents were asked whether they would 
approve an action (that is, termination 
of pregnancy under a given condition 
with no mention of its legal status). In 
the polls, respondents were asked 
whether they would approve making 
such action legal. Some respondents 
might well approve making abortion 
legal, while not approving an illegal 
termination of pregnancy. And some 

respondents may have interpreted the 

question in the National Fertility Study 
factually-as a query of whether abor- 
tion is in fact "all right" (that is, legal 
or morally acceptable, or both) under 
the conditions specified. The wording 
of the introduction is open to varying 
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Table 1. Percentage of white men and women in the United States who, in various national 
polls and surveys taken between 1962 and 1969, disapprove legalization of abortion to preserve 
the mother's health, if the child might be deformed, and if the parents cannot afford, or do 
not want, another child. The 1962 Gallup poll was conducted in August. 1965a is the National 
Fertility Study conducted late in 1965. 1965b is a Gallup poll taken in December, and 1968a 
and 1968b are Gallup studies done in May and December, respectively. The 1969 Gallup poll 
was taken in October. 

1962 1965a 1965b 1968a 1968b 1969 

Mother's health 
Men 15 13 11 10 13 
Women 17 11 16 10 11 14 

Total disapproving 16 11 15 10 10 13 
Total respondents (1391) (4418) (1428) (1483) (1427) (1448) 

Child deformed 
Men 28 29 23 20 23 
Women 30 45 32 26 25 27 

Total disapproving 29 45 31 25 22 25 
Total respondents (1391) (4418) (1428) (1483) (1427) (1448) 

Money 
Men 73 71 72 63 66* 
Women 74 87 76 73 73 69 

Total disapproving 74 87 74 72 68 68 
Total respondents (1391) (4418) (1428) (1483) (1427) (1448) 

No more children 
Men 82 78 77 
Women 91 88 85 81 

Total disapproving 91 85 81 79 
Total respondents (4418) (1483) (1427) (1448) 

interpretation. Despite the somewhat 
imperfect comparability of the ques- 
tions asked as between the National 
Fertility Study and the Gallup polls, 
I am using the National Fertility Study 
data, with the exception of responses 
to questions (b) and (f). As will be 

seen, the group differentials in the 
National Fertility Study are similar to 
those in the Gallup polls, even though 
the level of approval is lower. 

American Attitudes toward Abortion 

In some ways, the public's views on 
abortion over the past decade accord 
with what might have been expected; 
in other ways, they appear surprising 
and paradoxical. It was to have been 
expected that, among the reasons for 
abortion, the justification in terms of 
the mother's health (already a legal 
ground in many states) would be more 

acceptable than the economic ground. 
In the light of widespread discussion of 
abortion reform, it was to be antici- 

pated that disapproval would have de- 
clined, and that it would have declined 
most among the highly educated. It 
also seems understandable that in gen- 
eral non-Catholics would disapprove 
less than Catholics, but that fundamen- 
talist non-Catholics (located in the 
South and Midwest) would be on a par 
with Catholics when it comes to dis- 

approval. What may seem surprising, 
however, is the above-average disap- 
proval by lower-class non-Catholics 

throughout the decade (and, in some 
cases, even an increase in disapproval); 
the greater feminine than masculine 
disapproval of financial and discretion- 
ary reasons for abortion (even when 
education is held constant); the above- 
average disapproval by youthful re- 

spondents (except in the case of the 
mother's health); the fact that respon- 
dents widely disapprove economic and 
discretionary reasons for abortion, in 
spite of the alleged importance of eco- 
nomic and individualistic motives in 
American life; and, finally, the rapid 
increase in tolerance by Catholics re- 
garding all justifications for abortion. 

I shall begin by presenting the re- 
sults for white Americans generally 
over the decade and then divide the 
population according to Catholic and 
non-Catholic affiliation. Among non- 
Catholics, I shall present the results 
according to the respondents' age and 
educational achievement, and then, for 
Catholics and non-Catholics severally, 
give some attention to geographical 
variation in views on abortion. Finally, 
I shall compare public attitudes toward 
abortion with those on other important 
issues, to get some indication of the 
relative support for changes in policy 
toward pregnancy termination. 

Views Held by White Americans by Sex 

If the four reasons for abortion are 
regarded as forming a possible scale, 
then one might expect that the preser- 
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Table 2. Percentage of white non-Catholic men and women in the United States who, in var- 
ious national polls and surveys taken between 1962 and 1969, disapprove legalization of abortion 
to preserve the mother's health. The 1962 Gallup poll was conducted in August. 1965a is the 
National Fertility Study conducted late in 1965. 1965b is a Gallup Poll taken in December, 
and 1968a and 1968b are Gallup studies done in May and December, respectively. The 1969 
Gallup poll was taken in October. 

1962 1965a 1965b 1968a 1968b 1969 

Men 
Age 

Under 30 8 9 8 7 7 
30-44 8 9 5 4 8 
45+ 11 12 8 9 13 

Education 
College 4 4 2 2 5 
High school 12 11 10 7 9 
Grade school 10 18 7 14 22 

Total disapproving 10 11 7 7 11 
Total respondents (520) (504) (543) (543) (539) 

Women 
Age 

Under 30 7 8* 11 6 6 7 
30-44 6 6 7 4 7 9 
45+ 13 7 11 8 10 13 

Education 
College 6 3 5 1 3 4 
High school 6 6 9 8 9 9 
Grade school 20 14 18 12 15 28 

Total disapproving 9 7 10 7 8 10 
Total respondents (539) (3180) (544) (548) (511) (512) 

Total 
Total disapproving 9 7 10 7 8 11 
Total respondents (1059) (3180) (1048) (1091) (1054) (1051) 

* The National Fertility Study includes respondents who are under age 21. These are coded here in 
the "under 30" category. 

vation of the mother's health would 
be the most socially acceptable since 
it already has widespread legal sanc- 
tion. In fact, all the studies show that 
very few men and women disapprove 
abortion when maternal health is the 

issue (Table 1); throughout the decade 
between 10 and 16 percent of the re- 
spondents disapprove. Curiously, Table 
1 shows that respondents seem more 
concerned with the health of the 
mother than with the health of the 

Table 3. Percentage of white non-Catholic men and women in the United States who, in various 
national polls and surveys taken between 1962 and 1969, disapprove legalization of abortion 
if the child might be deformed. The 1962 Gallup poll was conducted in August. 1965a is the 
National Fertility Study conducted late in 1965. 1965b is a Gallup poll taken in December, 
and 1968a and 1968b are Gallup studies done in May and December, respectively. The 1969 
Gallup poll was, taken in October. 

1962 1965a 1965b 1968a 1968b 1969 

Men 
Age 

Under 30 28 24 28 22 16 
30-44 26 28 17 19 21 
45+ 17 23 19 14 20 

Education 
College 19 18 16 14 14 
High school 21 25 22 16 19 
Grade school 25 30 19 23 28 

Total disapproving 21 24 20 17 20 
Total respondents (520) (504) (543) (543) (539) 

Women 
Age 

Under 30 22 42* 32 15 16 16 
30-44 22 39 26 22 22 21 
45+ 22 36 24 18 23 24 

Education 
College 15 27 21 13 10 9 
High school 21 41 26 23 24 21 
Grade school 30 55 31 15 27 42 

Total disapproving 22 40 26 19 21 21 
Total respondents (539) (3180) (544) (548) (511) (512) 

Total 
Total disapproving 22 40 25 19 19 20 
Total respondents (1059) (3180) (1048) (1091) (1054) (1051) 

* The National Fertility Study includes respondents who are under age 21. These are coded here in 
the "under 30" category. 
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child, even though the child will have 
longer to live, or perhaps "deformity" 
is less clear than "health" as a con- 
cept. One can have a deformity that 
amounts to little or much, but "to 
preserve the health of the mother" 
seems unambiguously serious. By the 
end of the decade, disapproval of abor- 
tion to prevent deformity was ex- 
pressed by about 25 percent of the 
respondents, in contrast to 13 percent 
disapproving in the interest of mater- 
nal health. Over time, some decline in 
disapproval of child deformity as a 
justification is evident. 

When we turn from maternal health 
and child deformity to economic hard- 
ship as a justification for pregnancy 
termination (Table 1), the rise in dis- 
approval is great. As compared with 
13 percent for the mother's health, 
and 25 percent for child deformity, 
disapproval for economic reasons char- 
acterizes about two-thirds of all re- 
spondents. Disapproval has declined 
somewhat during the decade, but it is 
clear that Americans generally are pre- 
ponderantly negative toward economi- 
cally practical reasons for abortion. It 
is hardly surprising, therefore, that the 
idea of purely elective abortion ("where 
the parents have all the children they 
want") should elicit disapproval at the 
end of the decade, from about 80 per- 
cent of the white population. Indeed, 
this latest figure is lower than the level 
of disapproval early in 1968. It is 
worth noting that women are generally 
more disapproving for all four reasons 
than men are. 

The strikingly negative views ex- 
pressed in these surveys toward preg- 
nancy termination for economic and 
discretionary reasons naturally make 
one wonder how the liberalization of 
abortion will ever come about. In at- 
tempting to answer this question, I 
shall turn first to non-Catholics. More- 
over, before I consider attitudes toward 
the most controversial justifications for 
abortion, I shall show how segments 
of the population differ (by education 
and age) regarding the most accepted 
reasons. 

Views Held by Non-Catholics 

Confining ourselves to non-Catholics, 
we find somewhat lessened disapproval 
of abortion to preserve the mother's 
health and prevent child deformity 
(Tables 2 and 3) than was the case 
when Catholics were included. If we 
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average the last two surveys, disap- 
proval on grounds of the mother's 
health amounts to less than 10 percent 
(as opposed to 12 percent for all re- 
ligions), and on grounds of child de- 
formity to less than 20 percent (as 
opposed to 24 for the religious groups 
combined). There are significant vari- 
ations by educational level (Tables 2 
and 3). The most disapproval comes 
from respondents in the lowest educa- 
tional brackets. With regard to the 
mother's health, an average of the last 
two surveys shows that only 3 percent 
of college-educated men disapprove, as 
against 18 percent of the grade-school 
educated. Among women, the percent- 
ages are 4 and 22, respectively. By the 
end of the decade, respondents with an 
elementary education appear, if any- 
thing, to have become more hostile to 
abortion for health reasons. As for 
child deformity, an average of the last 
two surveys shows it to be disapproved 
by 14 percent of college-educated men, 
but by 26 percent of the grade-school 
educated. For women, disapproval 
amounts to 10 percent of the college- 
educated and 35 percent of those with 
an elementary education. There is also 
a widening gap over time between the 
college- and grade-school educated. For 
example, if we compare an average of 
the two earliest Gallup surveys (1962 
and 1965b) and the two latest (1968b 
and 1969) by educational level, we 
find that the difference between the 
grade-school and college-educated wid- 
ened from 9 to 12 percentage points 
for men, and from 13 to 25 percentage 
points for women. Turning to age dif- 
ferences, we see that those aged 45 
and over of both sexes disfavor abor- 
tion on grounds of the mother's health 
more than those under 45. However, 
with regard to child deformity, this age 
pattern tends to reverse itself. Over the 
decade, the young are, by and large, 
more likely to be negative than the old. 

Interestingly enough, disapproval of 
legalizing abortion on economic 
grounds is lessened very slightly by 
eliminating Catholics from the popula- 
tion under consideration (Table 4). 
For example, in 1969, 66 percent of 
all men disapproved and 64 percent of 
non-Catholic ones did so. Among 
women, the figures were 69 percent 
and 67 percent, respectively. Moreover, 
disapproval declined by only a few per- 
centage points over the 10-year period. 
Throughout the decade, women ob- 
jected more than men. A sharp differ- 
ence among educational groups again 
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appears. The difference was particu- 
larly large by the end of the decade, 
because disapproval declined markedly 
among the highest class but remained 
stable or increased among the lowest 
class. An average of the two latest sur- 
veys in Table 4 (1968b and 1969) 
shows that about two-thirds of the men 
with an elementary or a high-school 
education rejected the economic justi- 
fication for abortion, whereas among 
the college-educated fewer than 50 per- 
cent did so. Among women, three- 
fourths of the less educated, but only 
a little over 60 percent of the college- 
educated, were negative. The sex differ- 
ence in attitude within each educa- 
tional category also tended to increase 
during the period. In those educational 
strata where women disapproved more 
than men early in the decade, the sex 
differential remained or increased over 
time, and where it did not exist, it 
developed. The net result is that at all 
educational levels (but particularly at 
the college and grade-school levels), 
women now object to abortion for 
economic reasons decidedly more than 
men. An examination of opinions by 
age does not lend support to the notion 
that those under 30 are an avant-garde 
in attitudes about abortion reform. 
Early in the decade, 75 percent of the 
young men and 80 percent of the 

young women (an average of Gallup 
surveys for 1962 and 1965b in Table 
4) were opposed to permitting abor- 
tion on economic grounds, whereas 
among those 45 and over, only about 
two-thirds of both men and women 
were opposed. The age differential is 
now disappearing, but it is not yet 
entirely gone, and a sex differential still 
exists (1968b and 1969), due to the fact 
that the disapproval of men has fallen 
more rapidly than that of women. 

As with the previous question on 
abortion justified by economic hard- 
ship, so with the issue of elective abor- 
tion, eliminating Catholics lessens 
negativism by only 1 or 2 percent- 
age points. It is still true that almost 
80 percent disapprove (Table 5). 
Moreover, on the average, women are 
more disapproving than men, although 
women would presumably benefit the 
most from such legislation. Notwith- 
standing these high levels of disap- 
proval by non-Catholics, it is clear that 
opinions concerning discretionary preg- 
nancy termination are changing rapidly 
over time, though not equally by edu- 
cational level. The class with a college 
education has changed most rapidly, 
while the class with only an elemen- 
tary education showed the least change. 
Because of this differential rate of 
change, social class differences have 

Table 4. Percentage of white non-Catholic men and women in the United States who, in various 
national polls and surveys taken between 1962 and 1969, disapprove legalization of abortion 
if the parents cannot afford another child. The 1962 Gallup poll was conducted in August. 
1965a is the National Fertility Study conducted late in 1965. 1965b is a Gallup poll taken 
in December, and 1968a and 1968b are Gallup studies done in May and December, respec- 
tively. The 1969 Gallup poll was taken in October. 

1962 1965a 1965b 1968a 1968b 1969 

Men 
Age 

Under 30 82 67 69 62 61 
30-44 75 74 67 63 63 
45+ 68 67 70 57 65 

Education 
College 70 63 59 47 50 
High school 74 72 73 64 71 
Grade school 69 68 74 66 66 

Total disapproving 72 68 69 60 64 
Total respondents (520) (504) (543) (543) (539) 

Women 
Age 

Under 30 83 88* 76 70 76 62 
30-44 72 85 78 73 75 68 
45+ 66 84 71 67 68 68 

Education 
College 69 80 67 64 62 61 
High school 74 88 78 73 74 66 
Grade school 66 85 67 66 78 76 

Total disapproving 71 86 74 69 72 67 
Total respondents (539) (3180) (544) (548) (511) (512) 

Total 
Total disapproving 71 86 71 69 66 65 
Total respondents (1059) (3180) (1048) (1091) (1054) (1051) 
* The National Fertility Study includes respondents who are under age 21. These are coded here in 
the "under 30" category. In the age group "under 21," 91 percent disapproved, and in the group 
21-29, 88 percent disapproved. 
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Table 5. Percentage of white non-Catholic men and women in the United States who, in various 
national polls and surveys taken between 1965 and 1969, disapprove legalization of abortion if 
no more children are desired. The 1965 data are from the National Fertility Study conducted 
late in the year; 1968a and 1968b are Gallup studies done in May and December, respectively. 
The 1969 Gallup poll was taken in October. 

1965 1968a 1968b 1969 

Men 
; Age 

Under 30 76 74 66 
30-44 80 77 79 
45+ 82 75 77 

Education 
College 72 69 63 
High school 86 80 83 
Grade school 81 76 79 

Total disapproving 81 75 76 
Total respondents (543) (543) (539) 

Women 
Age 

Under 30 92* 90 84 82 
30-44 89 89 85 80 
45+ 88 86 83 77 

I Education 
College 83 80 76 70 
High school 92 91 86 81 
Grade school 89 90 84 86 

Total disapproving 90 88 84 79 
Total respondents (3180) (548) (511) (512) 

Total 
Total disapproving 90 84 79 78 
Total respondents (3180) (1091) (1054) (1051) 
* The National Fertility Study includes respondents who are under age 21. These are coded here 
in the "under 30" category. In the age group "under 21" 93 percent disapproved, and in the group 
aged 21-29, 92 percent disapproved. 

widened. Between May 1968 and Oc- 
tober 1969, the percentage point dif- 
ference between the grade-school and 
college-educated rose from 9 to 16 
among men, and from 10 to 16 among 
women. When broken down by age, 
the data are somewhat surprising. 
Young women (those under 30) con- 
sistently disapprove elective abortion 
more than older women, although the 
disapproval of all age groups has less- 
ened over time. Young men, on the 
other hand, are consistently more in 
favor of elective abortion, in the three 
surveys, than older men. It is nonethe- 
less true that, even among young men, 
two-thirds disapproved. Only among 
college-educated men (of all ages com- 
bined) does disapproval fall to as low 
as 63 percent. 

Non-Catholics and Abortion: 

Summary and Interpretation 

The data presented here enable us 
to see which reasons for abortion al- 
ready have strong and relatively stable 
public support, and which are in the 
process of gaining adherents. Abortion 
to preserve the mother's health or pre- 
vent child deformity may be said to 
be publicly well accepted, while abor- 
tion for discretionary ("selfish") rea- 
sons receives 'minimal but, nonetheless, 

544 

rapidly growing support. Legal free- 
dom of elective abortion, however, is 

rejected by the non-Catholic majority. 
Among non-Catholics, the college- 

educated men are quite clearly the 
most favorable toward freedom of 
abortion. I have shown in other papers 
that for at least 30 years, men of this 
class have maintained modest family- 
size goals and have favored widespread 
distribution of birth-control informa- 
tion. Insofar as any support exists for 
the distribution of birth-control mate- 
rials to teen-age girls, it comes from 
these men (3, 5). Apparently, many 
of them desire a limited commitment 
to reproduction, are ready to see all 
restrictions on reproductive choice 
abolished, and are psychologically pre- 
pared to take a morally relaxed view 
of sexual behavior. Widespread airing 
of the issues concerning abortion in 
both the mass media and state legisla- 
tures throughout the country evidently 
reinforces long-standing masculine atti- 
tudes toward sex and the family and en- 
courages men to express them openly. 

In trying to understand these atti- 
tudes, we may surmise that upper-class 
men have much to gain and very little 
to lose by an easing of legal restric- 
tions against abortion. For some time, 
these men seem to have been satisfied 
with relatively small families extending 
over a limited period in their lives. Thus 

the increased availability of abortions 
is not likely to damage whatever inter- 
est they have with respect to the fam- 
ily. Furthermore, their sexual freedom 
has been curtailed, both within mar- 
riage and outside it, by restrictions on 
contraception and pregnancy termina- 
tion, since as a class they are espe- 
cially vulnerable to being held finan- 
cially and socially responsible for 
accidental pregnancies. For this reason, 
they are likely to favor a lessening of 
those restrictions. And when one takes 
into account the fact that birth-con- 
trol "reforms"-whether advanced con- 
traceptive methods like the pill and the 
coil, or abortion itself-cost men vir- 
tually nothing, their positive attitude 
toward legalizing abortion becomes 
even more plausible. After all, it is 
women who must undergo abortions, 
not men. In fact, since modern birth- 
control methods relieve men of all risk, 
discomfort, and inconvenience, it 
would be surprising if masculine opin- 
ion concerning them did not reflect 
growing approval. 

When we turn to college-educated 
women in the non-Catholic population, 
we see that they do not share an 
equally positive attitude toward elec- 
tive abortion. Yet we might have ex- 
pected the attitude of women to be 
more positive than that of the men, 
since the inability to terminate an un- 
wanted pregnancy presumably incon- 
veniences women more than men. How- 
ever, I have shown elsewhere that 
upper-class women desire somewhat 
larger families than upper-class men, 
and are generally less enthusiastic about 
introducing complete freedom of choice 
into the reproductive sphere (3, 5). For 
example, well-educated women are no 
more likely to approve contraceptives 
for unmarried teen-age girls than are 
poorly educated women, and they are 
far less likely to approve of them than 
are well-educated men (3, p. 527). 

In attempting to account for the seem- 
ingly paradoxical views of upper-class 
women, we must bear in mind their 
greater involvement than men with re- 
production as a career. Motherhood is 
the principal career for most women, 
and hence they may well experience 
ambivalence and uncertainty when con- 
fronted by major changes in the condi- 
tions of this career. Restrictions on 
reproductive choice are part of the 
mystique surrounding the "occupation" 
of motherhood. Occupational mys- 
tiques are, of course, not unique to 
the feminine sex; their self-serving 
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function has been widely recognized 
in other spheres. To a very real extent, 
restrictions on abortion bolster the pub- 
lic sentiment that motherhood is "nat- 
ural" and inevitable, rather than 
planned and discretionary. To legalize 
elective abortion is to drastically under- 
cut women's freedom to create a re- 
spected occupational niche for them- 
selves simply by being careless. In a 
sense, the battle of the sexes at this 
social level consists precisely in the dif- 
ferent vantage points from which men 
and women approach sexual relations. 
What is for men a recreation and di- 
version is for women a potential source 
of income, social status, land achieve- 
ment. At the same time, the incon- 
venience and risk in making repro- 
duction completely discretionary is 
being passed on to women. Their un- 
certainty concerning elective abortion 
is therefore understandable. 

It could of course be argued that 
women's more negative attitudes toward 
discretionary abortion as compared 
with men's are not linked directly to 
sex differences in familial and occupa- 
tional interests, but are indicative 
rather of a more generalized feminine 
conservatism. To answer this question 
definitively goes beyond the scope of 
this paper. However, many data sug- 
gest that such a conclusion cannot be 
taken for granted. For example, with 
respect to opinions concerning the 
Johnson Administration's advancement 
of racial integration, in seven polls 
women consistently expressed the view 
less often than men that Johnson was 
pushing "too fast," and women evinced 
more satisfaction with his integration 
policies (6). Moreover, men's and 
women's views on a variety of racial 
questions, over and above the speed of 
integration, have been found to be 
strikingly similar (7). Sometimes women 
are more favorable toward direct action 
for the purpose of effecting social 
change than men are. For instance, 
more women than men would approve 
a clergyman in their church taking part 
in protest marches on civil rights issues 
(8). Nor can it be alleged that women 
are less informed than men on medical 
issues and hence more likely to reject an 
unfamiliar notion such as abortion. If 
anything, women appear to pay more 
attention than men when the issue re- 
lates to reproduction and almost 
equally as much attention as men when 
the question relates to activities, such 
as smoking, in which women partici- 
pate less than men. Surveys have 
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Table 6. Percentage of white Catholic men and women in the United States who, in various 
national polls and surveys taken between 1962 and 1969, disapprove legalization of abortion 
if the mother's health is in danger, or if the child might be deformed. 

1962 1965a 1965b 1968a 1968b 1969 

Mother's health 
Men 33 22 20 17 19 
Women 39 22 31 19 18 22 

Total disapproving 36 22 27 19 18 20 
Total respondents (332) (1238) (380) (392) (373) (397) 
Child deformed 

Men 51 24 33 30 32 
Women 54 57 26 45 33 41 

Total disapproving 53 57 25 39 32 37 
Total respondents (332) (1238) (380) (392) (373) (397) 

found, for example, that more women 
than men have heard about artificial 
insemination, and that about an equal 
number of both sexes have heard of 
a report on the effects of cigarette 
smoking (9). 

My interpretation of why resistance 
to enhanced availability of abortion is 
greater among women than among 
men of the upper class is given cre- 
dence by the even more pronounced 
resistance among the lower classes of 
both sexes (10). In a sense, the "devi- 
ant" attitude is that of the upper-class 
male, and it is his desire for a small 
family, his instrumental view of teen- 
age sexual behavior, and his willing- 
ness to approve convenience methods 
of birth control that require explana- 
tion. The remainder of the population 
holds views that are generally in line 
with existing traditional and legal 
norms of sexual behavior and pro- 
natalist constraints. These norms, to 
an observer, may well appear incom- 
patible with many of the economic and 
status interests of the individuals they 
affect. Thus it is easy to see, for ex- 
ample, that many women and poor 
people would be "better off" with 
no children, or few children, or fewer 
children than they have. What is per- 
haps less apparent is that the norms 
supporting such reproductive behavior 
are in line with, and, indeed, a part of 
the many noneconomic goals and in- 
terests of most of the population-in 
particular, a commitment to family 
roles and rewards. Since the majority 
of women and less advantaged persons 
derive most of their lifetime rewards 
from the family complex, and from 
the norms upholding it, and at the 
same time experience little that deeply 
challenges this institutional arrange- 
ment, they tend to support it uncon- 
ditionally. In particular, they appear 
loathe to admit the legitimacy of laws 
which would allow individuals the 

right to "turn off" such a hallowed in- 
stitution as the family through the 
simple mechanism of an abortion. The 
legal restriction on abortion (and on 
many other aspects of sexual and re- 
productive behavior) carry a message 
for them-the state's recognition and 
support of their life's work. A lifting 
of these restrictions carries a message 
as well-the state's relative indiffer- 
ence to this work. To most Americans 
the potential gain in convenience for 
a few is not sufficient compensation 
for the probable loss of a sense of 
meaning for the many, should 
sexual behavior and reproduction be- 
come a matter of increasing legal in- 
difference. Among people who have 
few independent ways of feeling im- 
portant, being an object of institution- 
alized restraint indicates that "some- 
body" cares how they behave, that they 
have not been totally forgotten. 

Just why younger people so strong- 
ly disapproved abortion for economic 
reasons in the early 1960's is not easy 
to understand. When Westoff and his 
colleagues found less desire for abor- 
tion reform among younger than among 
older women in the National Fertil- 
ity Study (which sampled only wom- 
en), they interpreted it to mean that 
the young do not have the same pres- 
sure of family obligations as do the 
more mature (4). Data from Gallup 
polls on both sexes over time indi- 
cate that the explanation may involve 
more than simply the effect of the life 
cycle. There appears to be a secular 
trend toward lessened disapproval of 
abortion affecting all ages, and affect- 
ing younger people more than older 
ones. This trend has taken place dur- 
ing a period of decreasing, rather than 
increasing, fertility pressure, since 
young men and women at the end of 
a decade of declining birth rates were 
less burdened with offspring than 
were young people at the beginning of 
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Table 7. White Catholic men and women in the United States in 1969 who approve legaliza- 
tion of abortion if the mother's health is in danger, or if the child might be deformed. Per- 
centages given according to their knowledge of whether the Catholic Church allows abortion 
for these reasons. 

Total 
Church Church does Don't 
allows not allow know abortion abortion 

Mother's health 
Men 11 74 15 100 (142) 
Women 25 62 13 100 (143) 

Total 18 68 14 100 (285) 

CEild deformed 
Men 7 77 16 100 (109) 
Women 13 70 17 100 (94) 

Total 10 74 16 100 (203) 

it. One may ask whether the late-dec- 
ade younger generation has not de- 
veloped demanding standards of birth 
prevention-standards that take off 
from the 100 percent effectiveness of 
the pill as a base line. Youthful tol- 
erance of imperfection in birth-con- 
trol practice may now be far less than 
was that of the "pre-pill" youngsters 
who began the decade. Now, a birth 
that is not intended is not simply an 
inconvenience, or even a tragedy, it 
is an affront to standards of consump- 
tion in the birth-prevention sphere. If 
100 percent effectiveness in birth pre- 
vention (rather than mere pregnancy 
planning) is becoming a standard, it 
seems that attitudes toward abortion 
as a means of accomplishing this goal 
should be affected favorably-partic- 
ularly in an era of increased exposure 
to sexual intercourse, and, on this 
count, increased risk of pregnancy. 

Views Held by Catholics on Abortion 

Let us now examine the views held 
by Catholics. In general, they disap- 
prove of legalizing abortion more 
than non-Catholics, but the difference 
is less than might be expected when 
one considers that the Catholic Church 
unconditionally bans the induced ter- 
mination of pregnancy. The largest 
differences between Catholics and non- 

Catholics occur with regard to justi- 
fications that are least disapproved by 
both religious groups-the mother's 
health and child deformity-because 
non-Catholics are so close to unani- 
mous in their approval of these rea- 
sons for abortion. However, although 
not equaling the views of non-Catho- 
lics, the amount of disapproval by 
Catholics has decreased rapidly since 
the beginning of the decade. The mod- 
est religious differentials with regard 
to justifications in terms of financial 
hardship and a desire to terminate 
childbearing are more a testimony to 
the negativism of non-Catholics than 
to a positive attitude by Catholics. 

At the beginning of the decade, over 
a third of the Catholics surveyed dis- 
approved legal abortion to preserve the 
mother's health, but by the end of it 
only a fifth were disapproving (Table 
6). Moreover, with regard to abortion 
to prevent possible child deformity, 
Catholic disapproval also declined rap- 
idly from over half disapproving to 

just over a third. Throughout the pe- 
riod Catholic women disapproved this 
justification more than men. One pos- 
sible interpretation of the laissez-faire 
attitude toward abortion on the part 
of so many Catholics is that they are 
uncertain of the Church's position on 
this issue. The views of the Church on 
pregnancy control became increasingly 
ambiguous during -the decade, giving 

Table 8. Percentage of white Catholic men and women in the United States who, in various 
national polls and surveys taken between 1962 and 1969, disapprove abortion if the parents 
cannot afford another child, or do not want more children. 

1962 1965a 1965b 1968a 1968b 1969 

Money 
Men 78 77 81 72 71 
Women 85 91 83 81 78 76 

Total disapproving 82 91 80 81 75 74 
Total respondents (332) (1238) (380) (392) (373) (397) 

No more children 
Men 85 84 80 
Women 94 88 88 87 

Total disapproving 94 86 86 83 
Total respondents (1238) (392) (373) (397) 
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rise to speculation that they had been 
eased, and it is possible that many 
Catholics believed that some relaxa- 
tion of strictures against abortion was 
taking place as well. With this possi- 
bility in mind, I requested that the 
following two questions be inserted in 
the 1969 Gallup poll: 

Do you think the following statements 
are true or not: 

a. The Catholic Church allows abortion 
if the mother's health would be endan- 
gered by having another child. 

b. The Catholic Church allows abortion 
if there is a possibility that the child may 
be born with a serious deformity or hand- 
icap, such as might occur if the mother 
had German measles. 

These questions followed the four 
standard questions about legalizing 
abortion. As may be seen from Table 
7, among Catholics approving the le- 
galization of abortion for reasons of 
the mother's health, 74 percent of the 
men and 62 percent of the women say 
they know that the Church does not 
allow abortion for this reason. Inter- 
estingly enough, however, more than 
twice as many Catholic women as 
Catholic men (25 as against 11 per- 
cent) claim that the Church does al- 
low abortion for this reason. It is pos- 
sible, of course, that more women 
than men are misinformed, but it 
seems unlikely. Catholic women are, 
as a group, more apt to attend church 
and go to confession than Catholic 
men (11). A more reasonable expla- 
nation is that women wish to appear 
to conform to norms more than men, 
even when they deviate. Their solution 
to this dilemma is to redefine the 
norms so that their views no longer 
seem to be out of line. Turning to the 
extent of knowledge among Catholics 
of the Church's position on abortion to 
prevent child deformity (Table 7), we 
find that knowledge of the ban against 
abortion for this reason is even more 
widespread than knowledge of the ban 
against abortion to preserve maternal 
health. Among those who approve the 
legalization of abortion, 77 percent of 
the men and 70 percent of the women 
say they know that the Church does 
not allow it for this reason. It is again 
of interest to note that the percentage 
of women claiming that the Church 
does allow such abortions is ap- 
proximately double the percentage of 
men making this claim. It is thus ap- 
paren,t that American Catholics, al- 
though they approve abortion some- 
what less than non-Catholics, none- 
theless disagree with the notion that, 
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in case of danger to the mother or 
possible child deformity, abortion 
should be illegal. The survey data, ob- 
viously, do not mean that these Cath- 
olics have said that they would ac- 
tually resort to pregnancy termination 
in such circumstances, but simply that 
they think legal abortion should be 
available to those who wish it. 

As with non-Catholics, disapproval 
of legal abortion for economic reasons 
is high among Catholics, with 76 per- 
cent of the women and 71 percent of 
the men disapproving in 1969 (Table 
8). Nonetheless, such disapproval -has 
declined consistently over time and, by 
1969, Catholic disapproval was, on the 
average, only 10 percentage points 
greater than non-Catholic-74 percent 
as against 64 percent. It is interesting 
that the economic justification for 
abortion elicits a sex differential among 
Catholics, with women disapproving 
more than men. 

It is hardly surprising that most 
Catholics-87 percent of the women 
and 80 percent of the men-condemn 
elective abortion-abortion to prevent 
the birth of an unwanted child (Table 
8). However, disapproval among Cath- 
olic men has declined since 1968, so 
that a sex differential is emerging. 
What does seem noteworthy is that 
Catholic disapproval of elective abor- 
tion is not even greater, given the 
Church's total ban on abortion. In fact, 
Catholics and non-Catholics hold simi- 
lar attitudes on this issue, with 79 per- 
cent of non-Catholic women and 76 
percent of non-Catholic men disap- 
proving. 

We are thus reminded that lay 
Catholics can sharply take issue with 
the views of their Church and that it 
is an exaggeration to think of Ameri- 
can Catholics as representing, in fact, 
a blueprint of Church doctrine (12). 
Even on issues where the Church takes 
a specific doctrinal stand, Catholics 
may differ less from non-Catholics 
than non-Catholics differ among them- 
selves by socioeconomic status. A con- 
sideration of geographical variation in 
attitudes toward abortion is another 
case in point. 

Geographical Variation in 

Attitudes on Abortion 

It has been convenient thus far to 
analyze attitudes toward abortion 
among various religious, social, eco- 
nomic, and age groups in the country 
as a whole. Abortion laws, however, 
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Table 9. Percentage of white Catholic and non-Catholic men and women who disapprove 
legalization of abortion to preserve the mother's health, if the child might be deformed, and 
if the parents cannot afford, or do not want, another child. Tabulated by region of the United 
States and showing results of combined polls taken in December 1968 and October 1969. 

Non-Catholic Catholic 
Region and justification 

Men Women Men Women 

Mother's health 
North/East 
Central 
South 
Mountain/Pacific 

Total disapproving 
Total respondents 

Child deformed 
North/East 
Central 
South 
Mountain/Pacific 

Total disapproving 
Total respondents 

Money 
North/East 
Central 
South 
Mountain/Pacific 

Total disapproving 
Total respondents 

No more children 
North/East 
Central 
South 
Mountain/Pacific 

Total disapproving 
Total respondents 
* Insufficient cases for analysis. 

7 
9 

12 
6 
9 

(1082) 

12 
20 
24 
15 
19 

(1082) 

52 
66 
73 
49 
62 

(1082) 

70 
78 
84 
67 
76 

(1082) 

are state laws, and thus it is pertinent 
to examine whether regional variations 
exist in public attitudes. Table 9 pre- 
sents the views of Catholics and non- 
Catholics on abortion in four regions 
-North/East, Central, South, and 
Mountain/Pacific-from the two latest 
surveys combined. The data not only 
show the regional variation in attitudes, 
but help as well to identify the atti- 
tudes of the regionally concentrated 
non-Catholics among whom religious 
conservatism and fundamentalism are 
strong. 

Table 9 shows clearly that among 
non-Catholic Americans, attitudes to- 
ward abortion differ substantially by 
region-particularly when the more 
controversial justifications for it are 
considered. The Far West and the East 
lead in support for abortion reform. If 
the country were made up solely of 
non-Catholics from these two regions, 
only half the male population would 
disapprove abortion on grounds of fi- 
nancial hardship, instead of 62 percent 
of all non-Catholic males and 65 per- 
cent of all males. Among women, about 
58 percent would disapprove, as com- 
pared with 70 percent of all non-Catho- 
lic women and 71 percent of all 
women. The South is the bastion of 
conservative attitudes toward abortion. 
In fact, disapproval of. abortion for 

8 
12 
11 
6 
9 

(1023) 

16 
20 

18 
(374) 

14 
26 
26 
16 
21 

(1023) 

27 
36 
* 

31 
(374) 

59 
74 
81 
56 
70 

(1023) 

70 
88 
91 
72 
82 

(1023) 

70 
70 
* 

71 
(374) 

82 
82 
* 

* 

82 
(374) 

14 
30 
* 

* 

20 
(396) 

30 
53 
* 

* 

37 
(396) 

71 
87 

* 

77 
(396) 

85 
93 
* 

* 

88 
(396) 

economic reasons and of elective abor- 
tion is higher among non-Catholics in 
the South than among Catholics in the 
country as a whole. Whereas 73 per-, 
cent of men and 81 percent of women 
in the non-Catholic South disapprove 
financial reasons for legalizing abor- 
tion, corresponding figures for Catho- 
lics in the nation are 71 and 77 per- 
cent. With respect to elective abortion, 
84 percent of men and 91 percent of 
women disapprove among non-Catho- 
lic Southerners, as compared with 82 
percent of Catholic men and 88 per- 
cent of Catholic women in the coun- 
try as a whole. Disapproval of abor- 
tion for these two reasons among 
non-Catholics in the Midwest closely 
parallels that among Catholics nation- 
ally. In sum, outside of the non-Catho- 
lic East and Far West, 70 percent of 
American men and close to 80 per- 
cent of American women disapprove 
abortion on grounds of financial hard- 
ship, and about 82 percent of the men 
and almost 90 percent of the women 
disapprove elective abortion. 

How Much Approval Is Necessary? 

It is possible to argue, from the 
data presented in this paper, that a 
nationwide elimination of antiabortion 
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laws would be unpopular with a ma- 
jority of Americans. If the Supreme 
Court became progressively involved 
in ruling on the constitutionality of 
state legislation concerning abortion, 
for example, a decision on its part fa- 
voring elective abortion would not ac- 
cord with the views of over 80 percent 
of the population. 

Yet to base present and future abor- 
tion legislation on existing public opin- 
ion seems illogical. Such opinion is 
itself shaped, in part, by existing defi- 
nitions of legality which come to us 
from a pronatalist past. Under the im- 
pact of increasing public discussion of 
abortion during the past decade, the 
views of some groups in the popula- 
tion, as we have seen, have undergone 
a rapid liberalization. Moreover, a re- 
form of abortion legislation would not 
require nonapprovers to take any ac- 
tion, but would simply permit a self- 
selected group of approvers to take the 
action they desire. An even more im- 
portant point is that legalized elective 
abortion would affect fewer people, 
and would be disapproved by no more, 
than many other recent social changes 
initiated under the impetus of judicial 
rulings on constitutionality. If we con- 
sider just two of these-the insistence 
of the Supreme Court on the disestab- 
lishment of religion in public schools, 
and on rapid school integration-we 
have a more objective and realistic 
standard against which to judge ithe re-. 
lationship between public opinion and 
abortion legislation. 

In August 1962 the Gallup poll 
posed the following question: "Do you 
approve or disapprove of religious ob- 
servances in public schools?" Seventy- 
nine percent of the adult population 
approved, and only 14 percent disap- 
proved (13). In August 1963 the poll 
again queried the American public on 
the issue: "The U.S. Supreme Court 
has ruled that no state or local gov- 
ernment may require the reading of the 
Lord's Prayer or Bible verses in pub- 
lic schools. What are your views on 
this?" Seventy percent of adult Amer- 
icans disapproved, and 24 percent ap- 
proved (14). The general level of dis- 
approval of elective abortion by the 
end of the decade approximated this 
level of disapproval of the Supreme 
Court decision on prayers in school 
about the time the decision was handed 
down. And the level of disapproval 
of abortion on grounds of financial 
hardship is considerably lower than 
the disapproval of abolishing school 
prayers. 
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In order to tap opinion concerning 
the Supreme Court's order in 1955 that 
its 1954 ruling on racial desegregation 
in public schools be carried out "with 
all deliberate speed," the Gallup poll 
asked (in May 1956) the following set 
of questions (14): 

The Supreme Court has ruled that 
racial segregation in the public schools is 
illegal. Which of these points of view 
comes nearest to your way of thinking 
about the problems of segregation? 

1) The government should try to bring 
about the integration of white and Negro 
children gradually-that is, over a long 
period of years. 

2) The government should do every- 
thing it can to see that white and Negro 
children in all parts of the country go to 
the same public schools within the com- 
ing year. 

Seventy-one percent of the national 
sample preferred "gradual" desegrega- 
tion, and 1 in 4 of these volunteered 
that they never wanted integration to 
come about (14, p. 139). Only 18 per- 
cent wished to see integration take 
place "this year." It thus appears that 
the country as a whole did not approve 
the Supreme Court decision on school 
integration much more than it currently 
approves elective abortion. Yet in the 
face of such opinion the Supreme 
Court decision was made, and made 
with the realization that its imple- 
mentation probably would require a 
mammoth and costly rearrangement of 
public school facilities throughout the 
country. The legalization of elective 
abortion would mean few changes for 
very few people. 

Conclusion 

Our examination in this article of the 
opinions of various groups in the pop- 
ulation on the legalization of abortion 
contradicts the conclusions usually 
drawn by those who argue on a priori 
ideological grounds that certain groups 
should support legalized abortion in 
the United States. According to the 
latter, abortion should be supported 
most strongly by the less advantaged 
and by women (15). Clearly, this is 
not the case. Legalized abortion is sup- 
ported most strongly by the non-Cath- 
olic, male, well-educated "establish- 
ment." I have explained this finding in 
terms of the occupational and familial 
roles that such men play, in contrast 
with the roles performed by women in 
their own class, and by men and 
women in classes beneath them. 

We may conclude, therefore, that 

changes in abortion laws, like most 
social changes, will not come about by 
agi.tation at the grass roots level, or by 
the activity of righteously indignant 
individuals who cannot currently cir- 
cumvent existing statutes. Rather, it is 
to the educated and influential that we 
must look for effecting rapid legislative 
change in spite of conservative opin- 
ions among important subgroups such 
as the lower classes and women. These 
subgroups would probably avail them- 
selves of the enhanced freedom to have 
abortions once it was secured for them 
by those whose social investment in 
traditional family norms and statuses 
is more limited. But these subgroups 
will not necessarily accord widespread 
approval to the practice of discretion- 
ary abortion, nor is it clear that the 
population generally will do more than 
tolerate abortion as a necessary evil- 
even if it is relied on extensively as a 
stopgap measure. This popular ambi- 
valence, plus the cumbersomeness of 
state-by-state change in abortion laws, 
suggest that a Supreme Court ruling 
concerning the constitutionality of ex- 
isting state restrictions is the only road 
to rapid change in the grounds for 
abortion. Interestingly, such a ruling 
would be no more at variance with pub- 
lic opinion than some other famous judi- 
cial decisions have been. Hence, if we 
heeded only the fact that 80 percent 
of our white population disapproves 
elective abortion, our expectations con- 
cerning major reform would be too 
modest. We must also take into ac- 
count the more positive views of a 
powerful minority; and we must bear 
in mind that changes far more radical 
than this one have been effected law- 
fully by such minorities, even when the 
issues enjoyed no more public support 
than currently exists for elective abor- 
tion. 
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A Call for Responsibility 

Consumer advocate Ralph Nader has 
launched a drive to encourage scientists, 
engineers, and other professionals to 
"blow the whistle" on destructive or 
unethical practices by the organizations 
that employ them. The campaign, which 
was introduced to the public at a "Con- 
ference on Professional Responsibility" 
held in Washington, D.C., on 30 Janu- 
ary, embodies an important new tactic 
in Nader's continuing crusade to 
eliminate objectionable practices by 
corporations and government agencies. 
In the past Nader has relied primarily 
on outside pressure to club errant bu- 
reaucracies into line, but now he hopes 
to increase the effectiveness of his efforts 
by enlisting the support of public- 
minded professionals within the or- 
ganization. Such professionals, he be- 
lieves, can help check the excesses of 
"runaway or unjust bureaucracies" 
whose operations have become so ex- 
tensive that it is difficult for outsiders 
to monitor them. 

The Nader campaign consists of more 
than just a pep talk and exhortation. 
Nader has set up a clearinghouse to 
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offer advice to troubled professionals 
and to receive information from them 
in strict confidence. The administrative 
chores of the clearinghouse will be 
handled by Peter J. Petkas, a young 
lawyer with the Public Interest Research 
Group, a Nader-sponsored public in- 
terest law firm in Washington, D.C. 
Petkas says that only he and Nader will 
have access to the information sent to 
the clearinghouse, and that Nader him- 
self will make the final decisions on 
what action to take as a result of the 
information received. 

Thus far, the "public service" per- 
formance of most professionals has 
been rather poor, in Nader's opinion. 
Instead of speaking out against hazard- 
ous or unethical behavior by their em- 
ployers, as most professional codes of 
ethics would require, all too many pro- 
fessionals, in Nader's view, tend to look 
the other way or slavishly follow com- 
pany orders. 

Nader told the conference that em- 
ployed professionals are often among 
the very first to know about such cor- 
porate or bureaucratic depredations as 
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defectively designed automobiles, in- 
dustrial dumping of mercury into 
waterways, suppressed data on occupa- 
tional diseases, and undisclosed adverse 
effects of drugs and pesticides. "Hun- 
dreds and often thousands of people" 
are privy to such information, Nader 
complained, yet they "choose to remain 
silent within their organizations" or, 
worse yet, allow their services to be 
used in support of corporate or govern- 
mental abuses. 

Nader noted that many professionals 
are "conscience-stricken" over their 
acquiescent role and "want guidance" 
on how to correct intolerable situations. 
What is needed, he said, is "an ethic 
of whistle blowing which can be prac- 
tically applied in many contexts within 
corporate and other complex organiza- 
tions or bureaucracies." In a prepared 
statement distributed before the con- 
ference, Nader suggested that the em- 
ployed professional might find it easier 
to follow his conscience if "his duty to 
dissent is protected by an organization 
of his peers, by his professional society, 
and by law that requires due process 
and substantive justice." In his speech 
to the conference, he argued that 
"people must be permitted to cultivate 
their own form of allegiance to their 
fellow citizens and exercise it under 
conditions of due process and essential- 
ly constitutional right vis-a-vis the or- 
ganization, private or public." 

The day-long conference at Washing- 
ton's Mayflower Hotel was devoted to 
speeches and panel discussions aimed at 
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